

《整全教育中文》样本课文

第二册第18课《雪地里的小画家》

下雪啦，下雪啦！

雪地里来了一群小画家。

小鸡画竹叶，小狗画梅花，小鸭画枫叶，小马画月牙。

不用颜料不用笔，几步就成一幅画。

咦，青蛙为什么没参加？他在洞里睡着啦。

作者：程宏明



第四册第4课《荷花湖》

我家门前有一个荷花湖，湖水清亮，像一面镜子。春季里，我常常和朋友们在湖里划船，望着成群的鱼儿，在水里游来游去。

夏季里，湖面上满眼是高高低低的荷叶。有的浮在水面，像一个大圆盘；有的高出水面，像一把大伞。青蛙在荷叶上跳来跳去，水滴在上面滚来滚去。绿色的荷叶中间，开着粉红色的荷花，微风一吹，送来阵阵清香。

秋季里，湖边的树叶黄了，倒映在湖水中，像是把湖水染黄了。微风吹来，树叶飘在空中，像蝴蝶飞舞；落在湖面，像船儿飘荡。

冬季里，银光闪闪的雪花，盖在小船、树枝和草地上，像是轻轻软软的棉被。湖水倒映出一片雪白、安静的天地，万物都进入了梦乡。

我家门前的荷花湖，就像一个万花筒，一年四季变出不同的图案。

作者：姒玉明

第六册第10课《智慧的武器》

1939年9月1日，纳粹德国入侵波兰。侵略者到处抓波兰人进劳改营做苦工，抓犹太人进集中营处死。当时波兰全国发生了伤寒病，那是一种由细菌引起的流行性传染病。德国人害怕被传染，命令波兰医生一旦发现病例就要立即报告，同时要把血液样本送到德国人的实验室确认。凡是被确认得了伤寒病的波兰人都要马上隔离，而犹太人则很快就被送上死亡之路。

尤金和他的校友斯塔西克，是住在波兰南部一个小镇上的两位波兰医生。一天，斯塔西克告诉尤金如何帮助一位波兰人得了假伤寒病，从而免去了做苦工的事。他把一种灭活的变形杆菌注入那人皮下；几天后那人的血液就显示感染了伤寒病，但不是真得病，当然也不会死亡。尤金听说后，认为救人的机会来了。他给镇上的波兰人、犹太人注射灭活的变形杆菌，然后抽取他们的血液，交给德国人确认。

当越来越多的人的血液都显示感染了伤寒病的时候，德国人断定当地在流行伤寒病，不得不把那个地方隔离起来，任何人都不能进出。这就使得很多波兰人不被送进劳改营做苦工，犹太人不被送进集中营处死，而是被送进伤寒病隔离区，让他们在那里自生自灭。三年时间里，尤金相继让周围的十多个镇都流行了假伤寒病，因此救了8,000多名波兰人和犹太人。

战争结束后，尤金到了美国，斯塔西克去了刚果。2000年，他们一同回到了离别几十年的故乡。人们从世界各地赶来感谢英雄，其中一位先生对尤金说：“感谢您治好了我父亲的伤寒病。”尤金笑着回答：“那不是真正的伤寒病，那是我造的假伤寒病。”

为了抗击纳粹，营救犹太人，有人拿起武器上战场；有人像尤金一样，不用刀枪，而是用智慧和勇气作战。

编者：姒玉明